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Potasyum Persulfatin Sodyum Tiyosulfat ile belirli zaman araliklarinda titrasyonunu

yaparak hiz sabitinin ve yarilanma siresinin hesaplanmasi

Reaksiyon Hizi Nelere Baghdir
Reaksiyon hizi, reaksiyona giren veya reaksiyondan ¢ikan maddelerin birim

zamanda konsantrasyonlarindaki degisme olarak tanimlanir.

Az (g) + Bo(g) — 2AB (g) seklinde bir reaksiyon disinirsek A, ve B, molekilleri
biribirinden uzakta oldugu sirece aralarinda bir kimyasal degisme olmaz. Kimyasal
bir degisme icin bu molekuller biribirleriyle carpismalidir. Garpisma ¢ok hizli iki
molekdl arasinda oldugunda molekullerin elektron bulutlari biribirinin i¢ine girer.
Bunu iki molekdlln biribiri icine girmis karisimi olarak distnUrsek bu karigim haline

aktif kompleks denir.

Aktif Kompleks

Potansiyel Enerji
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Reaksiyon Koordinati

Aktif kompleksin potansiyel enerjisi en ylksektir. CUnkl aktif kompleks halinde
elektron bulutlari ve gekirdekler arasi itme kuvvetleri gekme kuvvetlerinden daha
fazladir. Bu nedenle kararli degillerdir ve potansiyel enerijilerini disturmek isterler.
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Kararli hale gegmek icin iki segenek vardir. A, ve B, molekdlleri haline geri ddnmek
veya AB molekdillerini olusturmak. Eger molekuller blyUk bir hizla garpismiglarsa
AB molekiill olusur. Potansiyel enerji diger ve kinetik enerji artar. Aktif komplekse
varabilmek icin belirli bir enerjiye ihtiyag vardir. Bu enerjiye aktivasyon enerjisi
denir. Aktivasyon enerjisi reaksiyonun olabilmesi i¢in asilmasi gereken bir enerji
engelidir.

Reaksiyon Hizina Etki Eden Etmenler

Reaksiyona Giren Maddelerin Ozellikleri

Sicakligin Etkisi

Konsantrasyonun Etkisi

Katalizorin Etkisi
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Reaksiyona Giren Maddelerin Ozellikleri

Bir kimyasal olayda molekdller parcalanmakta ve yeniden dizenlenerek yeni
molekiller meydana getirmektedirler. E§er molekili meydana getiren atomlar
kuvvetli kimyasal baglarla baglanmissa bu baglarin kopariimasi glcttr. Bu durumda
aktif komplekse varabilmek i¢in daha ylUksek bir enerjiye gerek vardir. Aktivasyon
enerjisi yiksek oldugu zaman yeni molekullerin meydana gelmesi yavas olur.

2. Sicakhgin Etkisi

Kinetik enerji sicaklikla orantili olduguna gére, yiksek sicakliktaki bir gazin
molekulleri daha yiksek bir kinetik enerjiye sahiptir. Sicaklik reaksiyon hizina iki
yonde etki eder. Birincisi carpisma sayisl, ikincisi ise etkili garpigsma sayisidir.
Garpismalarin hepsi kimyasal reaksiyon vermez. Hizlari aktivasyon enerjisinden
yUksek olanlar reaksiyon verir, digerleri eski haline geri déner.

Sicakhgi arttirmakla hem molekullerin carpisma sayisini, hem de etkili garpisma
sayisinin toplam garpisma sayisina oranini arttirmis oluruz. Bu nedenle sicakligin

yUkselmesi reaksiyon hizini arttirir.

Basit reaksiyonlar igin sicaklik ile hiz sabiti arasindaki baginttk = A e ~Ea/RT

denklemi ile verilir. Bu esitligin her iki tarafinin logaritmasi alinirsa asagidaki
denklem bulunur.

Ea

logk= logA -———2__
g 9 2,303 RT

3. Konsantrasyonun Etkisi

Konsantrasyon birim hacimdeki madde miktari olduguna gére, konsantrasyonu
arttirdigimizda ayni hacimdeki molekll sayisini arttirmis oluyoruz demektir. Bu artis
saniyedeki carpisma sayisinin artmasina sebep olacaktir. Bu da reaksiyon hizinin

artmasi demektir.



4. Katalizérin Etkisi

Katalizérler reaksiyon sonunda higbir degisiklige ugramadiklari halde reaksiyon
hizini degistirebilen maddelerdir. Fakat katalizérler reaksiyon suresince degisebilir
fakat reaksiyon sonunda degisiklige ugramaz. Aktivasyon enerijisini arttiran
katalizérler reaksiyon hizini yavaglatir.

Hiz Yasasi

aA + bB — gG + hH seklindeki bir denklemde;

a, b,...denklestiriimis esitligin stokiyometrik katsayilaridir. Béyel bir denklem igin
tepkime hizi = k[A]"[B]"..... ile ifade edilir. Burada [A], [B] tepken molariteleri, m, n
ise genelde kiicik tamsayilardir. a, b degerleri ile ilgisi yoktur.

Yukaridaki denkleme gére m = 1 ise tepkime A’ya gbére birinci derecedendir denir.

n = 2 ise tepkime B’ye gore ikinci dereceden bir denklemdir denir. Tepkimenin
toplam dercesi ise tim Uslerin m + n + .... toplamidir.

Sifirinci derceden bir tepkimenin hiz esitliginde Ustler toplami “0” ‘a esittir.
m+n+...=0

A — drinler

tepkime hizi = k[A]° = k = sabit

Birinci dereceden bir tepkimenin hiz egitliginde Ustler toplami “1” e esittir.
m+n+... = 1

Bu tlr tepkimelerde genelde tek bir tepken Grinlere donasur.

tepkime hizi = K[A]"

ikinci dereceden bir tepkimenin hiz esitliginde Ustler toplami “2” ye esittir.
m+n+... =2
tepkime hizi = K[A]?

Yalanci(Pseudo) birinci dereceden tepkimelerde tepkime kinetigini basitlestirmek
icin, tepkimenin daha diguk dereceli tepkimeler gibi davranmalari saglanir.
Tepkenlerden birinin derisimi sabit tutularak, birinci derecedenmis gibi davranmasi
saglanan ikinci dereceden tepkimelere yalanci birinci dereceden tepkimeler denir.

iyodiiriin persiilfatla oksidasyonunda reaksiyon hizini ikinci mertebeden olan ilk
kademe belirler. ikinci mertebeden olan ilk kademe, iyodiir konsantrasyonunu
perstlfat konsantrasyonuna gére ¢ok fazla alinarak birinci mertebeye indirilebilir.
Yalanci birinci mertebeden olan reaksiyonun hiz sabitini, reaksiyon sonunda olugan
iyodu belirli zaman araliklarinda tiyosdulfat ile titre ettikten sonra 2,303log(a/a-x) ile t
arasinda gizilen grafigin egiminden bulabiliriz.

21" + S,04% — |, + 2S80,%

82082_ +1I = 8208|3_ (yava§)
S:081* + "> 2804 + I (hizh)



DENEYIN
YAPILISI

100 ml potasyum iyodir ¢cozeltisi ile 10 ml alinarak 100 ml'ye seyreltiimis potasyum
perstilfat ¢dzeltisi karistirilir ve kronometreye bakilarak sire tutulur.
3,8,15,20,30,40,50,60 dk’larda bu ¢bzeltiden 10 ml alinarak 200 ml'ye seyreliilir.
Seyrelmeden sonra 0.01 N tiyosiilfat ile titre edilir. 60. dk’dan sonra titrasyon sonu
icin 15 dk beklenerek tekrar titrasyon yapilir. Belirli zaman araliklarinda yapilan
titrasyona goére sarfiyat ve hesaplamalar asagidaki gibi olur.

t (dk) S S.- S, —Se | 2303log —S=
S« - St S« - St
3 0,5 2,7 1,185 0,170
8 0,6 2,6 1,231 0,208
15 0,9 2,3 1,391 0,330
20 1,3 1,9 1,684 0,521
30 1,7 1,5 2,133 0,758
40 2,0 1,2 2,667 0,981
50 2,3 0,9 3,556 1,269
60 2,6 0,6 5,333 1,674
Se 3,2
S.
2,303log —mm ile “t” arasinda gizilen grafigin egimi k;’ degerini
S-St verdigine gore;

Grafikten egim = 0,0262 bulunur. k;’ = 0,0262

Yarilanma Suresi igin;
tio=1In2/ky = (2,303 log 2) / k4
t1o= 0,693/ 0,0262

t12= 26,46 dk olarak bulunur.



